



圖文：大公報港聞部選編

網上不斷流出 多位女藝人受牽連

淫照風波

全城關注

今年一月底，網上流出逾四百幅疑似藝人淫照引起全城哄動，事件不但震驚本港娛樂圈，連警方、政界、科技界及教育界也表示關注。淫照事件成為全城熱門話題，本港多份報章罕有地在農曆新年期間連續十多天以該事件作為頭條新聞，成為本港報業一項有趣紀錄。事件引發全城對淫穢條例標準，傳媒操守等問題熱烈討論。男主角陳冠希因事件而宣布退出香港娛樂圈，現時仍身處海外。該輯淫照為何流出？至今仍是一個謎。

本報記者 徐紹輝

今年一月二十七日，有匿名網民在網上的成人貼圖區內發布一幅色情相片，相中男子貌似藝人陳冠希，而女主角則貌似藝人「阿嬌」鍾欣桐。淫照曝光即時引起網民哄動，雖然網絡管理員於數小時後刪除原帖，但網民已把圖片重貼、轉載他處或轉寄其他人，令淫照事件一發不可收拾。翌日，鍾欣桐經理人公司發表聲明表示有關圖片屬「移花接木」，報警求助之餘，並叮囑公眾不要發放、轉載、轉交與刊登上述圖片，否則將以法律追究責任。

涉案照片多達千三張

其後，網上再流傳疑似女藝人陳文媛和張柏芝的淫照，而兩女至今仍未有公開回應事件。淫照風波愈演愈烈，警方在一月三十一日在元朗拘捕網民鍾亦天，指他是發放藝人淫照的源頭。當時鍾亦天承認上載一張藝人裸照，被送交屯門法院審理，法官不准鍾亦天申請保釋，還押八個星期，令他在牢獄中渡過農曆新年。今年十一月，鍾亦天的發布淫穢物品控罪獲撤銷，但卻因為與事件無關的偽造帳目罪名判入獄十八個月。

正當警方全力追蹤源頭之際，網上陸續流出大批疑似藝人淫照，試過一天內發布逾二百張照片，再涉及四位女藝人，包括陳思慧、陳育嬬、顏穎思及陳冠希女友楊永晴。警方在案件中共拘捕七人，搜獲超過一千三百張藝人淫照，部分人至今已被落案控告及受審。二月十日，近四百名網民發起遊行，抗議警方在事件中濫用權力，令公眾焦點由淫照本身，轉移至警方的處理方式。

二月四日，事件主角陳冠希打破沉默，以預先錄好的短片以英語向事件受害人道歉，連美國有線新聞網

CNN亦播出陳冠希的道歉聲明。同月十一日，事件女主角鍾欣桐首次現身回應事件，她亦是唯一一位公開回應事件的受害人。當日，鍾欣桐在歌迷聚會後發表簡短講話，承認以前自己是「天真及很傻」，在未來的日子會繼續努力工作，積極面對人生。

主角陳冠希公開道歉

二月二十一日下午，陳冠希在香港九龍灣國際展貿中心會議廳舉行記者會，獨自一人在台上公開道歉。鑑於淫照事件所造成的不良影響，他在會上向受事件牽連的受害者及社會公眾道歉，並宣布退出香港娛樂圈。陳冠希一直留港至二月二十八日並透過律師發出聲明，稱他已於二十六日完成警方要求提供協助的調查，表示「警方詳細調查後已確認陳冠希於本裸照事件中乃屬證人身份」。

自此陳冠希一直身處海外未有再公開露面，與事件相關的案件原定十一月開審，卻因陳冠希以擔心人身安全為由不願返港作供，特區政府需到外國取證而將案件押後。至於整個事件的真相，包括發布人從何取得照片等疑點，至今仍未有一個確定的答案。

引發淫審例全面檢討

淫照風波事件，令淫審處的審批準則備受社會關注，淫審制度引人詬病，政府其後重新推出《淫穢及不雅物品管制條例》檢討諮詢文件，當中提出多項革新建議，包括強制服務供應商提供過濾軟件；要網民輸入信用卡資料才可瀏覽不雅網頁，連網民以「朋友」身份透過點對點軟件傳送淫照也可能列為違法。



▲風波的主角陳冠希公開向受害人道歉，並宣布退出香港娛樂圈



▲鍾欣桐（左）現身回應事件

▼陳冠希在事發多天後召開記者會交代事件，吸引大批傳媒採訪



◀張柏芝（右圖）及陳文媛（左圖）亦捲入風波之中

▼多名男子先後因涉嫌發布淫照而被捕及被控

